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W czerwcu biez˙ącego roku wicepremier Grzegorz Kołodko przedstawił w Sejmie program

gospodarczy rza˛du "Strategia dla Polski". W trzeciej dekadzie lipca1 jedna trzecia ankietowanych

deklarowała, z˙e słyszała o tym programie. Oznacza to, z˙e w ciągu miesiąca nie zmienił sie˛

odsetek respondentów poinformowanych o nim (tab. 1)2.

Tabela 1 w procentach

Czy słyszał(a) Pan(i) Wskazania respondentów według terminów badań
o programie "Strategia
dla Polski"? czerwiec ’94 lipiec ’94

Tak, słyszałe(a)m 34 33

Nie, nie słyszałe(a)m 66 67

O "Strategii dla Polski" słyszało trzy czwarte badanych z wykształceniem wyz˙szym i tylko

co piąta osoba z wykształceniem podstawowym3.

Ankietowani, którzy słyszeli o tym programie gospodarczym, cze˛ściej niżpozostałe osoby

deklarująsię jako zwolennicy rza˛du Waldemara Pawlaka.

1 Badanie "Aktualne problemy i wydarzenia" (51) zrealizowano w dniach 21 - 26 lipca ’94 na ogólnopolskiej
reprezentatywnej próbie losowej dorosłej ludnos´ci (N=1166).

2 Por. komunikat CBOS "Stosunek do rza˛du i programu «Strategia dla Polski»", lipiec’94.

3 Por. tabele aneksowe.
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Program "Strategia dla Polski" w opinii osób, które słyszały o nim

Spośród respondentów, którzy słyszeli o programie wicepremiera Kołodki, ponad połowa

(59%) uwaz˙a, iżrząd przedstawiaja˛c "Strategie˛ dla Polski" chciał jedynie pokazac´ społeczen´stwu,

że przygotował swój program działania. Natomiast co trzeci badany sa˛dzi, iż rząd miał na celu

podjęcie rzeczywistych działan´ prowadza˛cych do polepszenia sytuacji w kraju.

W porównaniu z poprzednim miesia˛cem pogorszyła sie˛ społeczna ocena zamierzen´ rządu

związanych z proponowanym programem gospodarczym: w lipcu wie˛cej osób niz˙ w czerwcu

uważało, iż "Strategia..." jest jedynie zabiegiem propagandowym i nie stoja˛ za niązamierzenia

rzeczywistych działan´ na rzecz poprawy sytuacji kraju (tab. 2).

Tabela 2 w procentach

Jak Pan(i) sądzi, co rząd miał przede Wskazania respondentów według
wszystkim na celu przedstawiając program terminów badań:
"Strategia dla Polski"?

czerwiec ’94 lipiec ’94
(N=411) (N=380)

Podjęcie rzeczywistych działań prowadzących
do polepszenia sytuacji w kraju 43 33

Jedynie pokazanie społeczeństwu, że rząd
ma program działania 43 59

Trudno powiedzieć 14 8

Na podjęcie rzeczywistych działan´ prowadza˛cych do polepszenia sytuacji kraju najcze˛ściej

liczą osoby deklaruja˛ce lewicowe pogla˛dy polityczne. Natomiast osoby o pogla˛dach centrowych

i prawicowych w większości sązdania, iżprzedstawienie przez rza˛d "Strategii dla Polski" było

jedynie chwytem propagandowym.

W lipcu - w porównaniu z czerwcem ’94 - pogorszyły sie˛ opinie respondentów o szansach

na poprawe˛ sytuacji gospodarczej kraju oraz sytuacji z˙yciowej ludzi w wyniku realizacji

programu "Strategia dla Polski" (tab. 3 i 4).
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Oceniając pod koniec lipca szanse poprawy sytuacji gospodarczej kraju po wprowadzeniu

"Strategii dla Polski", 46% badanych (którzy słyszeli o programie) wyraz˙ało opiniępozytywną.

Negatywnie wypowiadało sie˛ na ten temat 38% ankietowanych. Prawie dokładnie odwrotny był

rozkład ocen dotycza˛cy szans poprawy sytuacji z˙yciowej przecie˛tnego człowieka. Szanse takie

dostrzegała nieco ponad jedna trzecia respondentów (36%), a przeciwnego zdania było 44%

pytanych.

Tabela 3 w procentach

Czy, Pana(i) zdaniem, program "Strategia Wskazania respondentów według
dla Polski" daje realną szansę na poprawę terminów badań:
sytuacji gospodarczej kraju?

czerwiec ’94 lipiec ’94
(N=411) (N=380)

Zdecydowanie tak 9 7

Raczej tak 50 39

Raczej nie 15 29

Zdecydowanie nie 3 9

Trudno powiedzieć 23 16

Tabela 4 w procentach

Czy, Pana(i) zdaniem, program "Strategia Wskazania respondentów według
dla Polski" daje realną szansę na poprawę terminów badań:
sytuacji życiowej ludzi takich jak Pan(i)?

czerwiec ’94 lipiec ’94
(N=411) (N=380)

Zdecydowanie tak 5 3

Raczej tak 43 33

Raczej nie 21 30

Zdecydowanie nie 6 14

Trudno powiedzieć 25 20
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Największe oczekiwania ze "Strategia˛ dla Polski" wiążą badani deklaruja˛cy lewicowe

poglądy polityczne. Znaczy to, z˙e osoby te najcze˛ściej wyrażają przekonanie, iz˙ "Strategia dla

Polski" daje realna˛ szanse˛ poprawy sytuacji gospodarczej kraju oraz sytuacji z˙yciowej ludzi.

Efektem realizacji programu wicepremiera Kołodki ma byc´ między innymi podniesienie

stopy życiowej całego społeczen´stwa. Respondenci najcze˛ściej wyrażali opinię, iż wprowadzenie

w życie tego programu przyczyni sie˛ do poprawy sytuacji materialnej tylko najbogatszych grup

społecznych (rys. 1). Na poprawe˛ sytuacji całego społeczen´stwa liczył niemal co pia˛ty badany.

Natomiast prawie co czwarty uwaz˙ał, że realizacja tego programu nie be˛dzie miała z˙adnego

wpływu na sytuacje˛ materialna˛ ludzi.

CBOS
RYS. 1

CZY REALIZACJA PROGRAMU "STRATEGIA DLA POLSKI" PRZYCZYNI
SIĘ DO POPRAWY SYTUACJI MATERIALNEJ:

N=380
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Stwierdzony wczes´niej fakt, iż badani stosunkowo rzadko oczekuja˛ poprawy sytuacji

materialnej ludzi w wyniku realizacji "Strategii dla Polski", wytłumaczyc´ można częściowo tym,

że - ich zdaniem - w programie Grzegorza Kołodki waz˙niejsze sa˛ cele związane z poprawa˛ stanu

polskiej gospodarki w przyszłos´ci, niż z poprawa˛ warunków życia ludzi obecnie (rys. 2).

CBOS
RYS. 2

CZY, PANA(I) ZDANIEM, WAŻNIEJSZE W PROGRAMIE "STRATEGIA
DLA POLSKI" SĄ CELE ZWIĄZANE Z:

N=380

Zdaniem połowy ankietowanych, realizacja programu "Strategia dla Polski" przyczyni sie˛

do zwiększenia kontroli rza˛du nad gospodarka˛, nie spowoduje jednak zahamowania prywatyzacji,

ale teżnie zmniejszy bezrobocia i nie wpłynie na ograniczenie liczby strajków (rys. 3). Nieco

mniejszy odsetek respondentów spodziewa sie˛ po wprowadzeniu tego programu w z˙ycie

większych szans dla rozwoju przedsie˛biorczości i lepszych warunków rozwoju dla wsi i

rolnictwa. W kwestii wpływu "Strategii..." na zmniejszenie inflacji zdania sa˛ podzielone: 40%

badanych odpowiedziało twierdza˛co, 39% - przecza˛co.
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CBOS
RYS. 3

CZY, PANA(I) ZDANIEM, REALIZACJA PROGRAMU
"STRATEGIA DLA POLSKI":

Przewidywania badanych co do szans realizacji "Strategii dla Polski" nie były zbyt

optymistyczne. Tylko co dwunasty respondent uwaz˙ał, że rządowi uda sie˛ w całości zrealizowac´

ten program. Cze˛ściowąrealizacjęprzewidywała ponad połowa ankietowanych, natomiast prawie

jedna czwarta sa˛dziła, że realizacja w ogóle sie˛ nie powiedzie. Oceny te sa˛ zbliżone do

uzyskanych w badaniu czerwcowym (tab. 5).
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Tabela 5 w procentach

Jak Pan(i) sądzi, czy rządowi uda Wskazania respondentów według terminów
się zrealizować ten program? badań

czerwiec ’94 lipiec ’94
(N=411) (N=380)

Tak, uda się 8 8

Tak, ale tylko częściowo 58 56

Nie, nie uda się zrealizować 17 23

Trudno powiedzieć 17 13

Całkowitą realizację programu "Strategia dla Polski" najcze˛ściej przewidują badani

najstarsi, z wykształceniem podstawowym oraz deklaruja˛cy lewicowe pogla˛dy polityczne.

"Strategia..." dla kogo?

Wydaje się, że największe oczekiwania ze "Strategia˛ dla Polski" wiążąbezrobotni, rolnicy

i pracownicy fizyczno-umysłowi, czyli osoby, które z róz˙nych względów mają poczucie

upośledzenia społecznego. Byc´ może więc ukryte sa˛ za tym nadzieje na redystrybucje˛ dóbr w

wyniku realizacji nowego rza˛dowego programu społeczno-gospodarczego.

Pozytywne opinie o "Strategii..." nie wynikaja˛ chyba jednak z przekonania, z˙e rozwiąże

ona problemy danej grupy społeczno-zawodowej. Na przykład bezrobotni najcze˛ściej wyrażają

opinię, że program wicepremiera Kołodki przyniesie poprawe˛ poziomu życia całego

społeczen´stwa, jednak zdecydowana wie˛kszość z nich nie wierzy, z˙e przyczyni sie˛ on do

zmniejszenia bezrobocia.

Prywatni przedsie˛biorcy wydająsię natomiast grupa˛ najbardziej sceptycznie nastawiona˛

do "Strategii dla Polski". Jednoczes´nie częściej niż inni nie obawiaja˛ sięoni zwiększenia kontroli

rządu nad gospodarka˛. Może to świadczyć o pewnym poczuciu niezalez˙ności przedstawicieli

prywatnego biznesu od sfery polityki.
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Stosunek do działalnos´ci rządu

a opinie o "Strategii dla Polski"

Opinie respondentów, znaja˛cych przedstawiony przez wicepremiera Kołodke˛ program

"Strategia dla Polski", zwia˛zane sa˛ z - deklarowanym przez nich - stosunkiem do rza˛du4.

Zwolennicy rządu (w odróżnieniu od pozostałych osób, które słyszały o programie

wicepremiera Kołodki) najcze˛ściej sązdania, iżprzedstawienie programu "Strategia dla Polski"

świadczy o zamiarze podje˛cia przez rza˛d rzeczywistych działan´ prowadza˛cych do polepszenia

sytuacji kraju, stwarza szanse poprawy sytuacji gospodarczej kraju oraz (nieco rzadziej) sytuacji

materialnej przecie˛tnego obywatela.

W większości sąoni także przekonani, iz˙ "Strategia dla Polski" stworzy wie˛ksze szanse

dla rozwoju przedsie˛biorczości, spowoduje zwie˛kszenie kontroli rza˛du nad gospodarka˛, zmniejszy

inflację, stworzy lepsze warunki do rozwoju wsi i rolnictwa oraz nie zahamuje prywatyzacji.

Zwolennicy rządu częściej niż pozostali badani wyraz˙ają przekonanie, z˙e wprowadzenie

"Strategii dla Polski" wpłynie na ograniczenie strajków, jednak przede wszystkim uwaz˙ają -

podobnie jak pozostali - iz˙ pozostanie to bez wpływu na liczbe˛ strajków.

Badani deklaruja˛cy poparcie dla rza˛du częściej niż pozostałe osoby, które słyszały o

"Strategii dla Polski", wyraz˙ają przekonanie, iz˙ rządowi uda sie˛ zrealizowac´ - przynajmniej

częściowo - program wicepremiera Kołodki.

Podobny zwia˛zek zachodzi mie˛dzy powyższymi opiniami i ocena˛ szans wyjs´cia z kryzysu

gospodarczego dzie˛ki polityce obecnego rza˛du. Osoby, które uwaz˙ają, iż polityka ta stwarza

szanse wyjs´cia z kryzysu, maja˛ zdecydowanie bardziej pozytywne nastawienie do "Strategii dla

Polski".

Stosunek do dotychczasowej działalnos´ci rządu ma więc silny związek z przyjęciem

nowego, przedstawionego przezen´ programu społeczno-gospodarczego.

4 Por. komunikat CBOS "Stosunek do rza˛du i programu «Strategia dla Polski»", lipiec’94.
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Pomimo upływu czasu nie wzrasta stopien´ poinformowania społeczen´stwa o

przedstawionym przez wicepremiera Grzegorza Kołodke˛ programie "Strategia dla Polski" - po

miesiącu od jego ogłoszenia wiedziało o nim tyle samo osób, co po tygodniu. Moz˙na natomiast

zaobserwowac´ niewielkie pogorszenie opinii o tym programie szczególnie ws´ród ludzi z wyższym

wykształceniem, kadry kierowniczej, inteligencji oraz pozostałych pracowników umysłowych, a

więc wśród osób, które najprawdopodobniej bardziej opieraja˛ swoje opinie na racjonalnych

ocenach niz˙ emocjach.

Pogorszenie sie˛ opinii o "Strategii dla Polski" moz˙na wiązaćze, stwierdzonym w lipcu5,

pogorszeniem sie˛ opinii o rządzie.

5 Por. komunikat CBOS "Stosunek do rza˛du w lipcu ’94", sierpien´ ’94.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Czy słyszał(a) Pan(i) o programie
"Strategia dla Polski"?

(%)

Tak Nie Liczba
osób

Ogółem 33 67 1166

Płeć
Mężczyźni 42 58 508
Kobiety 25 75 658

Wiek
do 24 lat 23 77 101
25-34 25 75 210
35-44 29 71 265
45-54 40 60 181
55-64 42 58 203
65 lat i więcej 33 67 206

Miejsce zamieszkania
Wieś 22 78 463
Miasto do 20 tys. 28 72 117
od 21 do 100 tys. 41 59 234
101-500 tys. 37 63 217
501 tys.i więcej mieszk. 50 50 136

Region
Północny 27 73 111
Zachodni 35 65 131
Środkowozachodni 29 71 176
Środkowy 34 66 201
Wschodni 30 70 152
Południowo-wschodni 37 63 183
Południowo-zachodni 34 66 212

Wykształcenie
Podstawowe 21 79 446
Zasadnicze zawodowe 28 72 315
Średnie 42 58 329
Wyższe 75 25 77

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 59 41 62
Prac.umysł.niż.szczebla 38 62 75
Pracownicy fiz.- umysł. 28 72 51
Robotnicy wykwalifikowani 33 67 124
Robotnicy niewykwalifik. 21 79 72
Rolnicy 20 80 98
Prywatni przedsiębiorcy 53 47 57

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 37 63 398
Uczniowie i studenci 34 66 40
Bezrobotni 13 87 107
Gospodynie domowe i inni 21 79 81

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 16 84 174
750 tys. - 1249 tys. 23 77 232
1250 tys. - 1749 tys. 31 69 212
1750 tys. - 2249 tys. 36 64 229
2250 tys. i powyżej 48 52 292

Ocena własnych war. mater.
Złe 26 74 477
Średnie 34 66 520
Dobre 49 51 166

Zainteresowanie polityką
Duże 78 22 79
Średnie 44 56 474
Małe lub żadne 18 82 613

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 26 74 83
Raz w tygodniu 30 70 669
Kilka razy w roku 33 67 292
W ogóle nie uczestniczy 47 53 120

Poglądy polityczne
Lewica 44 56 234
Centrum 34 66 327
Prawica 42 58 262
Trudno powiedzieć 16 84 342
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Tabela 2. Co rząd miał przede wszystkim na celu przedstawiając
program "Strategia dla Polski"? 1 - podjęcie rzeczywistych
działań prowadzących do polepszenia sytuacji w kraju;
2 - jedynie pokazanie społeczeństwu, że ma program
działania

(%)

1 2 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 33 60 7 377

Płeć
Mężczyźni 41 53 6 214
Kobiety 23 68 9 163

Wiek
do 24 lat 43 50 7 23
25-34 41 52 8 53
35-44 22 68 9 77
45-54 27 67 6 73
55-64 35 59 6 85
65 lat i więcej 40 51 9 65

Miejsce zamieszkania
Wieś 39 55 7 104
Miasto do 20 tys. 50 49 1 33
od 21 do 100 tys. 37 52 11 94
101-500 tys. 27 64 9 78
501 tys.i więcej mieszk. 18 78 4 69

Region
Północny 28 70 1 30
Zachodni 59 32 9 45
Środkowozachodni 39 54 7 52
Środkowy 23 72 5 68
Wschodni 26 68 6 46
Południowo-wschodni 29 63 8 66
Południowo-zachodni 32 56 12 71

Wykształcenie
Podstawowe 37 57 6 93
Zasadnicze zawodowe 37 54 9 89
Średnie 29 63 9 137
Wyższe 31 65 4 58

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 24 70 6 37
Prac.umysł.niż.szczebla 31 50 19 29
Pracownicy fiz.- umysł. 28 72 0 14
Robotnicy wykwalifikowani 34 55 11 41
Robotnicy niewykwalifik. 29 60 10 15
Rolnicy 35 61 4 20
Prywatni przedsiębiorcy 21 70 9 30

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 37 56 6 145
Uczniowie i studenci 32 57 11 14
Bezrobotni 53 44 2 14
Gospodynie domowe i inni 30 70 0 17

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 34 66 0 27
750 tys. - 1249 tys. 26 66 8 54
1250 tys. - 1749 tys. 39 54 6 64
1750 tys. - 2249 tys. 31 59 10 83
2250 tys. i powyżej 35 59 6 141

Ocena własnych war. mater.
Złe 28 65 7 120
Średnie 31 60 9 175
Dobre 44 50 5 81

Zainteresowanie polityką
Duże 50 46 4 61
Średnie 35 58 6 210
Małe lub żadne 18 70 12 105

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 37 63 0 22
Raz w tygodniu 30 61 9 204
Kilka razy w roku 37 58 5 94
W ogóle nie uczestniczy 36 55 9 55

Poglądy polityczne
Lewica 57 38 5 103
Centrum 22 69 9 108
Prawica 25 70 5 111
Trudno powiedzieć 27 59 14 55
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Tabela 3. Czy program "Strategia dla Polski" daje realną szansę
na poprawę sytuacji gospodarczej kraju?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 46 38 16 377

Płeć
Mężczyźni 52 35 13 214
Kobiety 38 42 20 163

Wiek
do 24 lat 50 37 14 23
25-34 37 45 18 53
35-44 42 43 15 77
45-54 44 40 16 73
55-64 46 37 17 85
65 lat i więcej 58 27 15 65

Miejsce zamieszkania
Wieś 50 34 16 104
Miasto do 20 tys. 53 39 8 33
od 21 do 100 tys. 46 34 20 94
101-500 tys. 42 42 16 78
501 tys.i więcej mieszk. 41 44 15 69

Region
Północny 40 51 9 30
Zachodni 72 15 13 45
Środkowozachodni 57 27 16 52
Środkowy 37 40 24 68
Wschodni 38 41 20 46
Południowo-wschodni 42 48 10 66
Południowo-zachodni 41 42 17 71

Wykształcenie
Podstawowe 58 32 10 93
Zasadnicze zawodowe 41 42 16 89
Średnie 42 38 19 137
Wyższe 42 39 19 58

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 42 37 21 37
Prac.umysł.niż.szczebla 43 39 19 29
Pracownicy fiz.- umysł. 39 40 21 14
Robotnicy wykwalifikowani 48 34 18 41
Robotnicy niewykwalifik. 41 41 17 15
Rolnicy 63 26 11 20
Prywatni przedsiębiorcy 25 62 14 30

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 54 32 14 145
Uczniowie i studenci 50 30 20 14
Bezrobotni 45 50 5 14
Gospodynie domowe i inni 18 65 17 17

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 40 46 14 27
750 tys. - 1249 tys. 44 42 14 54
1250 tys. - 1749 tys. 49 42 10 64
1750 tys. - 2249 tys. 51 31 18 83
2250 tys. i powyżej 44 38 19 141

Ocena własnych war. mater.
Złe 43 46 11 120
Średnie 44 37 20 175
Dobre 55 29 16 81

Zainteresowanie polityką
Duże 65 25 11 61
Średnie 46 36 19 210
Małe lub żadne 36 50 14 105

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 27 46 27 22
Raz w tygodniu 46 41 13 204
Kilka razy w roku 46 29 25 94
W ogóle nie uczestniczy 50 41 9 55

Poglądy polityczne
Lewica 62 24 13 103
Centrum 43 40 17 108
Prawica 36 48 17 111
Trudno powiedzieć 41 40 20 55
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Tabela 4. Czy program "Strategia dla Polski" stwarza szansę poprawy
sytuacji życiowej ludzi takich jak Pan(i)?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 37 44 19 377

Płeć
Mężczyźni 46 40 14 214
Kobiety 25 48 26 163

Wiek
do 24 lat 18 45 37 23
25-34 45 43 12 53
35-44 39 43 18 77
45-54 38 44 19 73
55-64 33 46 21 85
65 lat i więcej 39 41 20 65

Miejsce zamieszkania
Wieś 47 33 20 104
Miasto do 20 tys. 39 48 14 33
od 21 do 100 tys. 36 40 24 94
101-500 tys. 32 53 14 78
501 tys.i więcej mieszk. 28 52 19 69

Region
Północny 34 53 14 30
Zachodni 56 23 22 45
Środkowozachodni 42 36 23 52
Środkowy 26 45 29 68
Wschodni 34 48 19 46
Południowo-wschodni 39 46 15 66
Południowo-zachodni 34 52 14 71

Wykształcenie
Podstawowe 40 42 18 93
Zasadnicze zawodowe 44 43 14 89
Średnie 32 45 23 137
Wyższe 35 44 21 58

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 32 48 20 37
Prac.umysł.niż.szczebla 38 47 15 29
Pracownicy fiz.- umysł. 56 26 18 14
Robotnicy wykwalifikowani 36 44 21 41
Robotnicy niewykwalifik. 20 45 34 15
Rolnicy 56 34 11 20
Prywatni przedsiębiorcy 41 54 5 30

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 38 42 20 145
Uczniowie i studenci 7 48 45 14
Bezrobotni 56 39 6 14
Gospodynie domowe i inni 22 50 27 17

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 47 43 10 27
750 tys. - 1249 tys. 45 34 21 54
1250 tys. - 1749 tys. 44 43 12 64
1750 tys. - 2249 tys. 33 41 27 83
2250 tys. i powyżej 31 49 19 141

Ocena własnych war. mater.
Złe 29 54 18 120
Średnie 36 42 22 175
Dobre 52 32 16 81

Zainteresowanie polityką
Duże 47 33 20 61
Średnie 36 43 21 210
Małe lub żadne 33 52 15 105

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 18 55 27 22
Raz w tygodniu 38 44 18 204
Kilka razy w roku 36 38 26 94
W ogóle nie uczestniczy 44 46 10 55

Poglądy polityczne
Lewica 49 28 24 103
Centrum 32 50 18 108
Prawica 34 50 16 111
Trudno powiedzieć 31 48 21 55
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Tabela 5. Czy rządowi uda się zrealizować ten program?
(%)

Tak Tak, Nie Trudno Liczba
częściowo powiedzieć osób

Ogółem 8 56 23 12 377

Płeć
Mężczyźni 12 56 23 9 214
Kobiety 3 57 24 16 163

Wiek
do 24 lat 9 54 20 17 23
25-34 6 56 29 9 53
35-44 3 64 24 9 77
45-54 5 63 24 8 73
55-64 11 48 24 16 85
65 lat i więcej 16 52 16 16 65

Miejsce zamieszkania
Wieś 14 55 17 15 104
Miasto do 20 tys. 18 68 15 0 33
od 21 do 100 tys. 3 64 20 13 94
101-500 tys. 5 46 34 15 78
501 tys.i więcej mieszk. 7 56 29 9 69

Region
Północny 4 45 52 0 30
Zachodni 13 67 3 17 45
Środkowozachodni 10 61 18 11 52
Środkowy 11 46 28 15 68
Wschodni 0 60 25 15 46
Południowo-wschodni 7 62 19 12 66
Południowo-zachodni 9 53 26 12 71

Wykształcenie
Podstawowe 16 50 19 15 93
Zasadnicze zawodowe 9 55 25 11 89
Średnie 3 63 22 12 137
Wyższe 6 53 29 11 58

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 6 51 30 13 37
Prac.umysł.niż.szczebla 5 75 15 4 29
Pracownicy fiz.- umysł. 6 76 18 0 14
Robotnicy wykwalifikowani 5 55 21 20 41
Robotnicy niewykwalifik. 15 49 31 6 15
Rolnicy 2 73 14 11 20
Prywatni przedsiębiorcy 2 49 45 4 30

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 11 52 21 15 145
Uczniowie i studenci 0 50 33 17 14
Bezrobotni 24 73 0 3 14
Gospodynie domowe i inni 6 56 18 19 17

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 9 65 11 14 27
750 tys. - 1249 tys. 6 53 31 10 54
1250 tys. - 1749 tys. 7 64 21 7 64
1750 tys. - 2249 tys. 4 60 15 21 83
2250 tys. i powyżej 11 50 29 10 141

Ocena własnych war. mater.
Złe 3 57 29 12 120
Średnie 9 58 20 13 175
Dobre 14 52 23 11 81

Zainteresowanie polityką
Duże 18 48 24 10 61
Średnie 8 63 18 11 210
Małe lub żadne 3 49 32 16 105

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 1 54 27 17 22
Raz w tygodniu 8 60 24 9 204
Kilka razy w roku 8 57 18 16 94
W ogóle nie uczestniczy 12 44 28 16 55

Poglądy polityczne
Lewica 15 59 12 14 103
Centrum 5 63 21 10 108
Prawica 5 55 32 8 111
Trudno powiedzieć 7 42 30 21 55
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Tabela 6. Czy realizacja programu "Strategia dla Polski" przyczyni się do poprawy
sytuacji materialnej: 1 - całego społeczeństwa; 2 - tylko najbiedniejszych
grup społecznych; 3 - tylko najbogatszych grup społecznych; 4 - w ogóle nie
wpłynie na sytuację materialną ludzi

(%)

1 2 3 4 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 19 7 35 23 16 377

Płeć
Mężczyźni 24 9 36 20 12 214
Kobiety 13 6 33 27 21 163

Wiek
do 24 lat 18 0 32 36 13 23
25-34 21 3 34 25 17 53
35-44 20 1 37 25 17 77
45-54 19 11 30 25 15 73
55-64 14 15 43 18 9 85
65 lat i więcej 23 8 29 18 22 65

Miejsce zamieszkania
Wieś 25 5 41 15 14 104
Miasto do 20 tys. 33 7 45 11 4 33
od 21 do 100 tys. 18 7 26 28 21 94
101-500 tys. 15 8 30 31 17 78
501 tys.i więcej mieszk. 11 11 40 25 14 69

Region
Północny 9 20 49 10 11 30
Zachodni 46 0 22 14 18 45
Środkowozachodni 18 7 34 23 17 52
Środkowy 17 9 24 27 23 68
Wschodni 18 7 42 23 11 46
Południowo-wschodni 15 7 39 27 12 66
Południowo-zachodni 13 5 41 26 15 71

Wykształcenie
Podstawowe 22 9 33 21 15 93
Zasadnicze zawodowe 20 11 40 18 11 89
Średnie 15 5 35 26 18 137
Wyższe 22 3 31 26 18 58

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 25 3 22 26 23 37
Prac.umysł.niż.szczebla 14 0 32 30 25 29
Pracownicy fiz.- umysł. 27 10 16 35 12 14
Robotnicy wykwalifikowani 21 2 42 20 14 41
Robotnicy niewykwalifik. 20 0 45 24 10 15
Rolnicy 16 7 55 14 8 20
Prywatni przedsiębiorcy 19 0 33 35 13 30

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 16 14 35 17 17 145
Uczniowie i studenci 0 0 33 50 17 14
Bezrobotni 53 0 24 10 13 14
Gospodynie domowe i inni 18 15 36 31 0 17

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 21 0 57 11 11 27
750 tys. - 1249 tys. 16 10 36 27 11 54
1250 tys. - 1749 tys. 26 6 32 27 9 64
1750 tys. - 2249 tys. 14 6 42 20 19 83
2250 tys. i powyżej 20 10 29 23 18 141

Ocena własnych war. mater.
Złe 11 4 44 29 12 120
Średnie 19 7 34 22 17 175
Dobre 30 12 25 16 17 81

Zainteresowanie polityką
Duże 30 15 25 18 13 61
Średnie 20 7 37 21 16 210
Małe lub żadne 11 4 37 31 16 105

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 7 0 58 19 16 22
Raz w tygodniu 18 7 38 20 17 204
Kilka razy w roku 25 6 25 28 15 94
W ogóle nie uczestniczy 18 13 30 26 13 55

Poglądy polityczne
Lewica 31 9 26 21 14 103
Centrum 15 9 39 23 14 108
Prawica 16 5 39 23 16 111
Trudno powiedzieć 10 5 35 27 22 55


